

**凭借0.016秒优势惊险夺冠  
斩获首金,中国队赢得开门红**

武大靖在比赛中。  
本报记者 王伟伟 摄

武大靖、范可新哭了!任子威、曲春雨、张雨婷笑了!

今天晚上,中国短道速滑队以2分37秒348的成绩,仅领先意大利队0.016秒,惊险夺得冬奥会历史上首个短道速滑混合接力冠军!这也是中国代表团在本届冬奥会上的首枚金牌!

拿下首金,实现了武大靖在赛前训练中所说的“为中国代表团打个样”。

2000米混合接力是本届冬奥会的新增项目。率先进行的四分之一决赛中,中国队派出范可新、曲春雨、任子威和武大靖组合。

凭借较大的领先优势,中国队以小组第一顺利晋级半决赛,并以2分37秒535的成绩一度创造了新的奥运会纪录。随后在第二组出场的荷兰队状态更好,2分36秒437的成绩刷新这一纪录。

半决赛中,中国队用张雨婷替下了范可新。出发没多久,中国队便被反超处于第二位,后来交接棒时受到阻碍,最终第三个冲向终点线。

此时,偌大的首都体育馆鸦雀无声,所有人都在盯着大屏幕上的最终结果。

“俄罗斯队多名队员上跑道,引起阻碍”“美国队内场运动员阻挡”——裁判的最终判罚让中国队以小组第2的成绩惊险进入决赛。

决赛中,中国队又用范可新换下张雨婷。关键时刻,加拿大队犯下错误,队员摔倒后连带匈牙利选手一起摔倒场外,中国队顺势抢得先机。

最终,在全场观众的加油声中,中国队凭借0.016秒“一刀”的优势,将意大利队挡在身后,幸运地夺得了冠军。

4年前的平昌冬奥会上,中国短道速滑队频频遭遇意外,迟迟一金难求。

这一次,占据天时、地利、人和的中国队成功“转运”:主要对手韩国队、荷兰队先后出局,半决赛对手被判犯规、决赛以“一刀”优势险胜,不得不说,运气今天站在中国队一边。

不过,在接力团队众将看来,夺冠的关键更在于“团队的力量”。

范可新说,接下来的每一场比赛都会全力以赴。任子威则表示,参加的每一场比赛都要冲击金牌。期望中国短道速滑队,能够赢得更多属于他们的荣誉!

(本报北京2月5日电)



上图:特蕾丝·约海于格在比赛中(前排右二)。  
本报记者 王伟伟 摄

左图:2月5日,挪威选手特蕾丝·约海于格庆祝夺冠。  
新华社记者 牟宇 摄

## 挪威选手摘得北京冬奥会首枚金牌

本报河北崇礼2月5日电 (记者 曲欣悦)今天下午,北京冬奥会首枚金牌在张家口赛区的国家越野滑雪中心产生。挪威运动员特蕾丝·约海于格以44分13秒7的成绩夺得女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)冠军。

越野滑雪是冬季运动基础大项,地位堪比田径,在欧美国家颇受欢迎。今天开赛前,越野滑雪媒体中心几乎座无虚席。许多媒体记者特意一早从北京赛区乘高铁赶到张家口崇礼,见证冬奥首金的诞生。

今年34岁的特蕾丝·约

海于格在2018年错过了平昌冬奥会,在北京重新登上奥运最高领奖台是她的目标。整场比赛,特蕾丝·约海于格优势明显。最终,她以超过第二名30秒的成绩,强势摘得北京冬奥会首金。

这是特蕾丝·约海于格职业生涯的首枚个人项目冬奥金牌。此前,她曾在2010年温哥华冬奥会上帮助挪威队赢得一枚越野滑雪女子4×5公里接力金牌。

挪威队是越野滑雪的传统强队,在冬奥会上共斩获超过120枚越野滑雪奖牌,遥遥领先于其他国家体育代表团。特蕾丝·约海于格此次帮助挪威队时隔8年重新获得这一项目的金牌。

赛后,特蕾丝·约海于格接受采访时

表示,拿到这枚冬奥金牌是她一直以来的梦想,为了这一刻训练多年,“一切都是美好的,这是完美的一天。”

有4名中国运动员参加了本场比赛,创下历史新高,下午比赛中最好成绩是第33名。在本届冬奥会开幕式上点燃主火炬的迪尼格勒·衣拉木江今天也参加了越野滑雪女子双追逐的比赛,最终以50分10秒7的成绩获得第43名。

被誉为“雪上马拉松”的越野滑雪起源于北欧,又称北欧滑雪,1924年成为首届冬奥会比赛项目,是世界冬奥史上最古老的运动项目之一。作为传统大项,本届冬奥会越野滑雪将在10个比赛日中决出12枚金牌。

速度滑冰首金诞生,14枚金牌最终花落谁家  
天时地利人和,中国队期待新突破

本报北京2月5日电 (记者刘兵)今天,“冰丝带”(国家速滑馆)迎来北京冬奥会速度滑冰首个比赛日的角逐。下午,在女子3000米项目的决赛中,荷兰选手斯豪滕以3分56秒93的成绩夺冠,并打破尘封20年之久的女子1000米比赛中为中国夺得速度滑冰首枚奥运金牌。

中国队韩梅、阿合娜尔·阿达克参赛项目角逐,最终,分列第15和17位。赛后,韩梅坦言自己“滑得还是不够好”。

此战也反映出中国在大道速滑中长距离项目上,与世界强队差距依然不小。尽管以年轻选手为主的阵容有冲劲儿,但大赛经验、对手实力,决定中国选手在这个项目上很难爆冷。

本届冬奥会,中国女队在(大道)速度滑冰项目上实现全项目参赛。男子项目上,中国队仅获得5个小项的参赛席位,缺席长距离的5000米和10000米两个小项。

速度滑冰是滑冰运动中历史最悠久、开展最广泛的项目,也是本届冬奥会产生金牌



背后,是中国冰球事业的快速发展,是冰球青少年们的汗水和希望,是“三亿人上冰雪”的激情和热爱。

罗致焕说,希望把拼搏精神传递下去;范可新说,想要“像王濛一样霸气”;于柏巍说,想要用自己的表现让更多人喜欢上冰球。

初心不改是热爱,不怕困难坚持练习,面对强敌敢于拼,这正是中国冰雪人的传承。正是因为有了这些传承,中国冰雪运动才能挺过一次

次低谷,实现一个个突破。

回想本届冬奥会开幕式上,年龄从“50后”延续到“00后”的7名火炬手,短片《未来的冠军》中在冰天雪地里蹒跚学步的孩子们,不正是中国冰雪精神代代相传的生动展现吗?

(本报北京2月5日电)

图为2月2日,第一棒火炬手罗致焕在火炬传递中。

新华社记者 陈钟昊 摄



本报记者 毕振山

2月4日晚的“鸟巢”,81岁的罗致焕再次走上奥运舞台。他和其他5名世界冠军一起,将奥林匹克会旗送入会场。

两天前,罗致焕作为北京冬奥会

## 传承凝聚冰雪人 初心不改是热爱

第一棒火炬手,在奥林匹克森林公园给了奥运火炬深情一吻。罗致焕说,他手中紧握的“不仅是冬奥火炬,更是一代中国冰雪人拼搏精神的凝聚”。

新中国冰雪人的故事,可以从罗致焕说起。

1963年2月24日,在日本长野举行的第57届速度滑冰世界锦标赛上,罗致焕在男子1500米项目中获得金牌,成为中国第一位冬季项目运动冠军。

56年后的2019年12月8日,在国际滑联速度滑冰世界杯哈萨克斯坦站,20岁的宁忠岩在男子1500米项目中突破荷兰人的“包围”,以1分44秒91的成绩夺得冠军。他的教练王秀丽激动地说:

“56年后,老罗终于后继有人了!”

如果说宁忠岩在1500米项目中继承了罗致焕的衣钵,那么短道速滑女将

范可新,则传承了黑龙江省七台河市这一“冠军之城”的精神。

在七台河市的短道速滑冠军馆,一个故事讲述着从这里走出的冠军荣耀。

在这些冠军中,短道速滑女子500米的传承故事尤为动人。从杨扬在2002年盐湖城冬奥会上获得500米金牌,实现中国冬奥会金牌“零的突破”,到王濛在2006年和2010年两届冬奥会蝉联500米金牌,再到范可新5夺世锦赛500米冠军,七台河的短道传承生生不息。

由于2018年平昌冬奥会表现不佳,范可新一度想要退役。然而,七台河的冠军荣耀,短道速滑的传承,让她最终坚持到了今天。北京冬奥会,范可新期待重新“爆发”。

说到传承,不得不提中国女子冰球

2月4日,中国队在北京冬奥会女子冰球小组赛中3比1战胜丹麦队,取得12年来中国女冰在冬奥会上的首胜。

于柏巍说,12年来自己对冰球始终是热爱的,还是保持着刚进队时的心态,“一切都在变,但初心从未变”。

中国女冰最辉煌的时期是在20世纪90年代,曾获得世锦赛和冬奥会的第4名以及亚冬会冠军。后来由于人才断档等原因,中国女冰的成绩逐渐下滑,上一次出现在冬奥会赛场还是2010年。当时,于柏巍就是队员一员。此后,中国女冰的人员换了茬又一茬,但于柏巍还在坚持,“正是老女冰的精神支撑着我一路走来”。

如今,于柏巍带领着一支非常年轻的队伍出现在冬奥赛场,她也在用自己的坚持向队友们阐释着老女冰精神。在她们

京张随笔

新华社记者 陈钟昊 摄